

EL BALEAR

DIARIO POLITICO.

Redaccion y Administracion: Union 15.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año III.

Palma Jueves 11 de Diciembre de 1884.

Núm. 871.

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 6 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 10 1/2 Barcelona por Alcudia. Sábado 7 mañana Barcelona.

FERRO-CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma a Manacor y La Puebla 7:45 mañana, 2 y 3:30 m. y 7 t.—De Manacor a Palma y La Puebla 3 m. y 7 t. y 4:0 t.—De La Puebla a Palma, 3:30 mixto, 7:40 m. y 5:15 t.—De La Puebla a Manacor, 7:40 m., 2:30 y 5:15 tarde.—Trenes periódicos. Días de mercado en Inca. De Inca a Palma 2 tarde.

A TODO SE ATREVEN.

El Gobierno goza de la omnimoda confianza de la Corona. (La Correspondencia de España) S. M. el Rey ha ordenado que los guardias de orden público no cubran la carrera cuando sale en público.

(Imparcial.)

Examinando las anteriores citas, la primera del periódico oficioso, buzon ministerial y estafeta de la presidencia del Consejo y la segunda de un periódico de oposicion liberal, cabe preguntar; ¿cuál de los dos órganos de publicidad está en lo cierto? Porque la verdad es que los dos sueltos que citamos se dan de cabezadas y si uno de ellos es cierto, el otro no puede ser verdad.

Desde el momento en que se dispensa a alguien omnimoda confianza, cuanto haga quien tanto merezca, debe ser tenido como bueno y aceptado por aquel que dispensa su confianza. Pero tambien desde el instante en que se revoca un orden dada por el primero, demuestra el segundo no solamente que no le merece omnimoda confianza aquel, sino que no le inspira ni mucha, ni poca, ni ninguna.

Este es el dilema al cual no hallamos solucion y en el mismo caso se hallan algunos de nuestros colegas de Madrid y entre ellos La Iberia que espresa así sus dudas:

«(1) la noticia no era cierta, en cuyo caso La Correspondencia ha procedido con una ligereza altamente censurable, ó si lo era, el gobernador de Madrid, don Raimundo Fernandez Villaverde y Garcia del Rivero, ex diputado zorrillista, ha procedido con ligereza mil veces mas censurable aun, al cubrir hoy literalmente con los asaltantes de la Universidad la carrera que hay desde la plaza de Oriente á la Exposicion literario-artística.

Y no solamente era la mesnada de Oliver la que prestaba este servicio, sino que la guardia civil de caballeria patrullaba en parejas situadas cada diez metros desde la fuente de Cibeles hasta la entrada del paseo de carruajes del Retiro.

Lo que en este asunto ocurre no lo comprendemos.»

Nosotros tampoco. Pero sin embargo, hemos de inclinarnos á creer la noticia de El Imparcial cuando la ha confirmado posteriormente La Correspondencia y otros diarios la han publicado tambien, sin que haya sido desmentida por los órganos ministeriales, lo que hubieran hecho con fruicion si alguna duda supiera acerca de su autenticidad.

Lo que resulta de lo expresado por La Iberia es que á pesar de la orden dada por S. M. la carrera ha sido cubierta por agentes de orden público y por la guardia civil.

¿Qué motivo ha habido para que se tomasen semejantes precauciones? Desde luego aseguraríamos que no hay motivos razonables para que pueda temerse un atentado contra la inviolable persona del monarca. El verdadero motivo, á no dudarse, ha sido el temor por parte del Gobierno del señor Cánovas de que los clamores de las victimas de Villaverde y Oliver llegaran hasta el Rey y las muestras de simpatia que se dispensaran á la real persona pusiera mas de relieve los recelos que han inspirado y se complacen en perpetuar sus ministros responsables.

Disgustos arriba, odios abajo y el frio del abandono en cuanto le rodea es el resultado obtenido hasta el presente por un Gobierno que, mas que de hombres formales y sesudos, parece formado por pensionistas de Leganés ó de San Baudilio de Llobregat.

El juego es peligroso en extremo, pero por fortuna está conocido y no se conse-

guirá engañar al país. Conste, sin embargo, que otra vez mas apela el Gobierno á la estrategia conservadora de esconderse tras del trono cuando cree en peligro su existencia.

¡Oh grandes monárquicos! tan grandes sois que os perdeis de vista.

LA CONFERENCIA DE BERLIN.

Un telegrama de Berlin dice que se ha distribuido ya á los miembros de la Conferencia el proyecto de declaracion relativo á la navegacion sobre el Congo y el Niger.

Esta declaracion comienza por consignar que el Congreso de Viena ha establecido ciertos principios para la navegacion fluvial. Estos principios forman parte ya de la legislacion internacional, puesto que han sido aplicados á varios rios de Europa y América, y ahora deben ser aplicados á la navegacion del Congo y el Niger.

En consecuencia, las potencias se han puesto de acuerdo sobre los puntos siguientes.

«Artículo 1.º La navegacion por el Congo es y será completamente libre para todas las naciones, tanto para el transporte de mercancías como para el de viajeros.

Los buques y los súbditos de todas las naciones serán tratados en todos conceptos de una manera igual en absoluto, así para la navegacion por alta mar, por los puertos interiores del Congo Niger y viceversa, como en la navegacion fluvial. No se podrá conceder preferencia alguna á ninguna sociedad, corporacion ó persona. Estas resoluciones formarán en adelante parte del derecho internacional universal, y las potencias que firmen esta declaracion las toman bajo su proteccion.

Art. 2.º La libertad de comercio del Congo y del Niger no queda sometida á ninguna restriccion, y no puede gravarse con impuestos de ninguna especie, excepto aquellos que están previstos y expresados en la presente declaracion, y que se destinan á cubrir los gastos necesarios en interés mismo de la navegacion, á saber:

1.º Derechos de puerto para el uso de administraciones, locales, muelles y diques.

Estos derechos se calcularán segun los gastos ocasionados por la organizacion y sostenimientos de los servicios, y se cargará á todos los buques sea cualquiera su punto de partida y el cargamento que lleve.

2.º Los derechos de pilotaje en aquellos sitios del rio en que sea preciso establecer estaciones de pilotos prácticos.

Estos derechos se regularán con una base conforme á los servicios prestados por los pilotos.

3.º Derechos especiales que servirán para cubrir los gastos técnicos y administrativos, que se han reconocido como necesarios en interés general de la navegacion. Estos derechos se cargarán con arreglo á la carga de los buques, sea cualquiera la especie que transporten. El impuesto de todos los derechos se fijará públicamente en cada puerto.

Art. 3.º La navegacion por los territorios ribereños y por los canales laterales que puedan construirse con el objeto particular de compensar la falta de vias fluviales en ciertos parajes del Congo Niger, se considerarán como medio de comercio, como perteneciente al rio correspondiente, y se abrirá al mismo tiempo al comercio de todas las naciones.

No se establecerán impuestos para el empleo de estos caminos y de estos canales: no se fijarán otros impuestos que los necesarios para cubrir los gastos de utilidad general.

Los extranjeros y los súbditos de las

potencias que los posean, serán tratados bajo un pie de igualdad y pagarán los derechos de puerto, segun disposiciones idénticas para todos.

Art. 4.º Para cubrir los gastos técnicos y para los gastos de administracion que se hayan fijado por acuerdo comun, se instituirá una Caja de navegacion para el Congo-Niger. Los capitales de esta caja se fornicarán por medio de empréstito, cuyos intereses quedarán garantizados por las potencias designadas en el art. 7.º de esta declaracion. El total de los derechos de puerto, queda sujeto, antes que nada, á la amortizacion del indicado empréstito; de acuerdo con los suscritores de ese empréstito. El excedente de la recaudacion se conservará en caja para los gastos necesarios, que sean de interés general.

Art. 5.º En las embocaduras del Congo-Niger se establecerán estaciones de cuarentenas, cuyos funcionarios ejercerán vigilancia sobre los navios á la entrada y la salida.

Un acuerdo ulterior resolverá si debe ejercerse tambien vigilancia sobre los navios que remontan el rio, y en qué condiciones se establecerá esta vigilancia.

Art. 6.º Las mismas disposiciones se aplicarán en toda su extension á los afluentes del Congo-Niger.

Art. 7.º Una comision internacional se encargará de vigilar la ejecucion de estas medidas para el Congo-Niger. Las potencias que firmen esta declaracion, como las que se adhieran despues, estarán representadas por un delegado cada una, en esta comision.

Este delegado será remunerado por su gobierno; pero los demás empleados y agentes se pagarán por la Caja de Navegacion.

Art. 8.º Tres meses despues de la ratificacion de esta declaracion, se procederá á nombrar la comision internacional del Congo-Niger. En el plazo de... (en blanco en el proyecto), la comision elaborará los reglamentos de navegacion, de policia fluvial, de pilotos, de sistema cuarentenario y de impuestos.

Los acuerdos de la comision internacional tendrán fuerza de ley en cuanto los aprueben las potencias firmantes del presente protocolo.»

Daremos el resto del proyecto de declaracion de la Conferencia, que no alcanzan hoy los periódicos extranjeros; pero con lo dicho basta para saber que de aprobarse, como parece probable, este proyecto por la Conferencia, Inglaterra go debe estar muy satisfecha, pues no solo se establece para el Niger un régimen igual que para el Congo, sino que la comision de vigilancia é intervencion estará compuesta por representantes de todas las naciones, y no por ingleses solamente, como quiere Inglaterra.

REVISTA DE PARIS.

El asunto ó, por mejor decir, el crimen Clovis Hugues, ha llenado por completo la semana.

No debo hacer la historia del suceso. Un sencillo extracto bastará para poner al corriente á esos lectores no solo del proceso, sino de la manera de ser de ciertos rumores de Paris.

Clovis Hugues, el poeta marsellés, el diputado radical, el periodista bien conocido, se enamoró hace años de Mlle. de Royannez, de una excelente familia.

Mademoiselle de Royannez vivia en Passy, con sus padres, en un hotelito de la rue de la Pompe.

Al lado habitaban los esposos Lenormant, una vieja rentiere, casada con un buen mozo.

La vieja, celosa de su marido, buscaba pretextos para separarse de él.

¿A qué medios debía acudir para probar la infidelidad de su marido?

A los que ponen en juego en Paris muchas gentes. Dirigirse á una de esas agencias que explotan la calumnia, la infamia y la difamacion.

La cosa es bien fácil. No hay mas que pagar tanto por año y se logran pruebas falsas de adulterio, de descrédito ó de imaginarias picardías.

Así, pues, la Agencia Chevret procuró á madame Lenormant ciertos documentos para que pudiera reclamar contra su marido.

Como Mlle. Royannez era joven, hermosa y vecina del matrimonio desavenido, los corredores de la Agencia no encontraron mejor ocasion para su campaña contra el marido que acusarle de estar en relaciones con la bella vecina.

Ni esta, ni sus padres, ni su novio Clovis Hugues sabian una palabra de tan infames maquinaciones.

Pero andando el tiempo y cuando ya Hugues y su mujer, son marido y mujer y padres de unos niños encantadores, leen en un periódico el proceso intentado por Mme. Lenormant á su cónyuge, y júzguese de la indignacion de la esposa del poeta y del asombro de este al ver á su mujer complicada, como persona de dudosa conducta, en asunto tan escandaloso.

A partir de aquel dia, no ha habido un instante de tranquilidad en el joven y simpático matrimonio.

Cartas anónimas en que se les insultaba y escarnecía, disgustos intestinos, los resultados, en fin, de la calumnia, que siempre deja huellas.

Madame Hugues, con la conciencia de su honradez, se hallaba en un estado de excitacion que todo Paris sabia. El agente Morin, encargado por la indecente Agencia de procurar las noticias falsas, fué llevado ante los tribunales por los esposos Hugues, y condenado á dos años de cárcel. Pero esto no bastaba á la virtuosa mujer que se veia constantemente y de una manera anónima burlada. Morin apeló al tribunal Supremo. Acaso en esta última instancia sería perdonado porque, como decia Antonio Perez—las leyes son contra los flacos como las telarañas contra las moscas.—Madame Hugues fué hace cuatro dias al tribunal armada de un revolver y allí en plena audiencia disparó los seis tiros contra el enemigo de su honra.

Sin dejar de condenar el asesinato, todo Paris se ha puesto de parte de la ultrajada esposa.

¡Ah! Es que por cima de los tribunales y de las leyes y por cima de las altas consideraciones sociales, existe en cuantos países alumbra el sol el tribunal impune y poderosísimo de la opinion pública!

Es que Paris, como Europa entera, ha comprendido que ya basta de amenazar en la sombra á familias honradas y de explotar de la manera mas inicua el miedo al escándalo.

Desde los primeros momentos, es decir, desde hace dos años, madame Clovis Hugues ha querido que este asunto viese la luz publica y se discutiera á la faz de todo el mundo.

Detenida y presa en la cárcel de San Lázaro, su ánimo está tranquilo, espera con serenidad el fallo de los tribunales, su única pena es verse privada de la compañía de su marido y de sus hijos.

Tiéndose por seguro que el Jurado la perdonará, como perdonó á Maria Riere, y á tantos otros de nuestros contemporáneos para quienes ha sido escudo la única cosa que lo vence todo. La razon.

Hay que tener razon y reirse del mundo. No faltaba mas sino que los miserables y los comerciantes de deshonras pudieran disponer á su antojo de la tranquilidad de las gentes!

Decir la impresion que este asunto ha

causado en Paris, seria punto menos que imposible. Cuatro dias hace que no se habla de otra cosa. Paris tan sensible á los grandes acontecimientos ha encontrado una nueva ocasion de demostrar su gran corazon.

Porque no hay que dudarlo, en esta gran capital donde ordinariamente no se vé sino el lujo, la pasion material y todo lo que constituye su superficialidad tan aumentada y exagerada á veces, aprovecha todas las grandes ocasiones que se le presentan de probar que en el fondo de sus hogares que el extranjero cree que Paris es el pueblo de las cocottes y de los escándalos) estos dramas de la pasion verdad y estas explosiones del corazon, hallan siempre favorable acogida.

No sorprenderá á nadie que sea honrado y se sienta fuerte para combatir la calumnia y la miseria de la envidia no le sorprenderá, repito, que la heroína del dia salga libre y alta la frente del tribunal y que el pueblo parisien le prepare una gran ovacion en ese dia que no está lejano.

Una sola vez he visto á madame Hugues, no hace todavía un mes, en el entierro de mademoiselle de Barkineff, cuya muerte causó en Paris tan honda pena.

Es una mujer joven, hermosa, simpática, alta fuerte, estatuaria. Los que la conocen intimamente aseguran que es una amantísima esposa y una tierna madre de familia. No parecia tan animada como ha demostrado en esta ocasion que le procura la celebridad. Sin duda por eso, y llevado del amor que la profesora Clovis Hugues al verla erguirse y disparar sobre el calumniador exclamó:—Te reconozco, has hecho bien!

Y despues de todo, esta exclamacion, que al principio fué censurada, es la que hoy repite todo el mundo...

Y cuando dos millones de habitantes dicen.—¡Ha hecho bien! Será difícil que el Jurado no diga otro tanto.

Esperemos su fallo, añadiendo nuestra expresion de simpatía á tantas como en estos instantes recibe la bella esposa del diputado de Marsella.

Y véase lo que en estas grandes ciudades donde parece absurdo que un solo suceso ocupe por completo la atencion y que se olviden tantas cosas como pueden suceder en un dia. Cuando ocurre algo como esto que habla directamente al corazon humano, se olvida todo, absolutamente todo. Cólera, exposiciones, estrenos, frió, carreras, libros, cuanto pudiera haber sido objeto de una crónica tiene que desaparecer ante la personalidad de la ya popularísima persona de quien ha dicho su adversario político Casagnac que es preciso ponerla bajo la proteccion de la prensa y de la opinion pública.

Su víctima, el tal Morin, no murió en el acto cual supuso Mme. Hugues, pero sus heridas son de tal gravedad y la terrible operacion que ha sufrido en la cabeza, tan peligrosa, que acaso al llegar esta carta á Barcelona ya no exista.

La sociedad no habrá perdido nada. Este hombre, á mi juicio, no debe ser considerado como prójimo.

En una comida que dió anoche Mme. de Rute, ex-princesa Ratazzi, y á la que concurren muchos literatos y artistas, habia dos sitios vacios.

—Son los asientos de Clovis Hugues y de su señora, nos dijeron los dueños de la casa. El martes les enviamos la invitacion y tanto ellos como nosotros ignorábamos que á estas horas nuestros comensales serian los héroes del dia.

¿Quien puede calcular, en efecto, lo que ha de sucederle el dia de mañana?

En esta batalla de la vida las emboscadas y las sorpresas se suceden unas á otras.

Los niños de Mme. Clovis Hugues fueron anteayer á ver á su madre á la cárcel. Se les hizo creer que su madre, gran aficionada á la escultura, se habia ido á un taller muy grande para trabajar con mas comodidad.

Pobres hijos irresponsables de cuanto sucede al lado de los padres, y que en cada familia se pueden ver expuestos á ser víctimas de las consecuencias de estos horribles dramas inesperados.

La vida, eterno drama, cuyo desenlace no es dado calcular jamás.

Afortunadamente para la familia de que se trata y como mas arriba he dicho, la opinion pública está á su lado.

Y reasumiendo—dirá el lector—¿no habia hoy otras cosas de que darme cuenta?

—No, señor.

Tenia sobre la mesa apuntes de diferentes sucesos de actualidad, pero como vivo en un pais donde la actualidad padece de fiebres como los individuos, y la

fiebre de este momento es la mujer ofendida que mata, los seis tiros de revolver de Mme. Clovis Hugues han dado asunto á mis doce cuartillas, ó lo que es lo mismo, á medio tiro por hoja.

Esperemos que en la próxima semana el asunto sea mas alegre, y entre tanto soy de ustedes con toda consideracion corresponsal y amigo.

EUSEBIO BLASCO.

Paris 4.º de diciembre.

EL ASESINATO DEL CORONEL PAZOS.

Acerca de este deplorable suceso, ocurrido en la capital de las Islas Marianas, y del cual dió cuenta el telégrafo, dice una carta de Manila:

«En las primeras horas de la noche del dia 2 de Agosto entraba dicho señor Pazos en su casa-habitacion, y cuando habia traspasado el umbral de la puerta y daba la espalda al centinela, éste le hizo fuego, dejándole cadáver en el acto, y emprendiendo inmediatamente la fuga.

El capitan Borreda, comandante del presidio, se hizo cargo desde luego del mando interino de las islas, y presumiendo que aquel hecho pudiera tener alguna ramificacion, procedió al desarme de la compañía del fugitivo, incoando las primeras diligencias juridicas, deteniendo é incomunicando á 42 soldados de dicha fraccion.

Al dia siguiente se presentó espontáneamente el criminal, y en sus primeras declaraciones apareció ya comprobado el temor del Sr. Borreda al suponer que el crimen no fuese un hecho aislado.

El asesino fué instrumento de una conspiracion tramada entre soldados de su compañía, cuyo intento era asesinar á todos los peninsulares allí existentes y otros principales de la poblacion, hacerse dueños de ella, y, en libertad plena, saclar sus instintos de robo y pillaje.

Grandes han sido los inconvenientes que han tenido que vencer para lograr dar conocimiento á la primera autoridad del Archipiélago de este suceso.

En un bote ballenero fueron á la isla de Yap, que forma parte de las Carolinas, donde se contrató en mil y pico de pesos una goleta norte-americana para traer la noticia á esta capital, habiendo invertido treinta y tres dias en la travesía.»

El ex-ministro Sr. Gamazo y el senador Sr. Calleja, han presentado ayer tarde al Sr. Sagasta, como nuevo correligionario, al insigne y conocido catedrático Dr. Letamendi. Ha durado la conferencia dos horas, manifestando el Sr. Sagasta toda la importancia que da á este acto, en consideracion á las relevantes prendas del Sr. Letamendi, que por fortuna se ha decidido á ingresar en el organismo de un partido liberal y de orden. Como soldado raso—decia el conocido catedrático—que deseaba pertenecer al partido liberal, á lo cual contestó el Sr. Sagasta que hombres como el Sr. Letamendi se colocan desde luego en el estado mayor del ejército.

Recomendamos á *La Epoca* estas impresiones que ayer trajo *Las Provincias* de Valencia en su Seccion editorial:

«Pero ¿es prudente, es político, es justo deshacer á sablazos, mientras no se haya apurado todo otro medio, una revuelta estudiantil? No, hemos dicho el primer dia, y no, repetimos aún. Esta es la falta del gobernador Villaverde y del coronel Oliver: hicieron un alarde de fuerza impestivo.»

Y luego el mismo colega conservador dice en la carta de Madrid de su discreto corresponsal, tambien conservador:

«La actitud de los fusionistas del ayuntamiento, y la que se anuncia tendrá la minoría de este partido en la Diputacion provincial, es indicio de lo acaloradas que van á ser las primeras sesiones de las Cortes. Los fusionistas desean batirse en la vanguardia, y las demás oposiciones tendrán que seguirles, siendo por tanto inútil cuanto algunos conservadores han hecho en favor de la izquierda.»

Esto último, sobre todo, ¿qué le parece á *La Epoca*?

El rector Sr. Creus, ha dirigido una circular á los catedráticos de medicina ordenándoles severamente que den las explicaciones cualquiera que sea el número de alumnos asistentes, que pasen diariamente lista, que obliguen á los alumnos por todos los medios posibles á asistir á cátedra, que no consientan grupos de escolares ni dentro de los claustros y otra porcion de cosas, que según tenemos entendido, no

han sentado muy bien á los compañeros del Sr. Creus. A los alumnos internos parece que se amenaza tambien con graves penas si no concurren á las lecciones.

Igual orden que la primera, se ha transmitido á los demás establecimientos de ensenanza.

Valencia 2 (3:30 t.)—Desde las doce del dia de ayer no ha ocurrido en Beniopa invasion alguna. De los cinco enfermos de dias anteriores que estaban en tratamiento, pueden considerarse en convalecencia cuatro, y el quinto se cree que fallecerá en breve á causa de una complicacion completamente extraña al cólera. Los focos epidémicos pueden considerarse agotados. Han mejorado las condiciones higiénicas de la poblacion y renace la confianza.—*El gobernador*.

En Toledo solo ha ocurrido, durante las últimas doce horas, una defuncion en la ciudad, según parte de ayer tarde.

Roma 2.—Anoche salió de esta capital con direccion á España monseñor Locatelli, portador de la birreta cardenalicia para el arzobispo de Sevilla.—*Fabra*.

Orán 2 (11 m.)—Desde hace cuatro dias, ningun caso de cólera. Solo en el interior ocurren algunos. Suspendo parte diario.—*El consul*.

Londres 2.—El Sr. Morier ministro de Inglaterra en Madrid ha sido nombrado embajador en San Petersburgo.

El Sr. Thore, embajador de la Gran Bretaña en la capital de Rusia, pasa con el mismo cargo á la de Turquía.—*Fabra*.

LOCAL.

DON BERNARDO CAYMARI.

Creemos complacer á los lectores y al pais, transcribiendo en nuestras columnas el artículo que publicó en 9 de Noviembre último el periódico brasileño *Diário do Gram Pará* en elogio de uno de nuestros compatriotas cuyo apellido ha popularizado ya en Mallorca una de nuestras distinguidas poetisas. Dice así:

«No es ya la única ley de la tierra el sacrificio. La inteligencia y el trabajo de las muchedumbres ya no son absorbidos por una fortuna personal, por un nombre propio, sino en cuanto ese nombre propio, esa fortuna personal dirigen la materia humana de que se componen las obras fundamentales y los monumentos históricos del progreso de las ciencias, de la industria y de las artes. En el sistema general que anula las personalidades delante de las obras colectivas solo puede distinguirse el individuo que consigue representar genuinamente los triunfos de la voluntad sobre la materia, del hombre sobre las distancias, de la invencion sobre la rutina, y de la inteligencia sobre la fuerza. A uno de estos hombres dedicamos hoy nuestra edicion, porque á la hora en que escribimos se hacen aquí los primeros ensayos de una vía férrea y la humeante locomotora que activa la circulacion y en cierto modo marca las pulsaciones del genio moderno al paso que anuncia el advenimiento de la fuerza de los tiempos actuales que dá á las sociedades nuevo carácter, inicia el reinado de dos grandes potencias inalterables: la agricultura y la industria. D. Bernardo Caymari ha vinculado perpétuamente su nombre en esta evolucion de nuestro pueblo. A su capacidad administrativa se debe exclusivamente el camino de hierro cuya primera seccion hoy se inaugura. Nuestra nacion derrotó la construccion del camino; dispúsose á costearle; ofreció á empresarios y contratistas todas las ventajas apetecibles; pero la verdad es que hasta que apareció Caymari no pasó el camino de una aspiracion bien definida por cierto; pero suspendida en los vagos dominios de lo ideal. Mucho es; pero no es bastante disponer del capital para realizar las grandes obras que tienden á utilizar los elementos naturales del progreso. Hartas pruebas tiene de ello nuestro pais riquísimo, si se estima la riqueza, por la fecundidad productora del suelo; pero pobre en perfeccion de instrumentos con que adaptar á sus necesidades los agentes naturales y multiplicar su fuerza con las fuerzas con que la ciencia ha armado á la industria. Y es que la capacidad administrativa tiene mas valor económico que los mas ricos agentes de produccion y comprende muy complejos elementos como, la iniciativa, el arte de asociar los intereses, el orden y la perseverancia, la vigilancia y la accion. Caymari reúne estos diversos

elementos raras veces juntos en un mismo individuo. Si primera manifestacion fué la via de Braganza. Cuando hace dos años salió de Rio Janeiro para emprender su construccion, el *Globo* principal periódico de la prensa brasileña, del cual fué Caymari fundador y uno de los mas activos é ilustrados redactores, al dar cuenta del banquete con que fué obsequiado sintetiza en las siguientes frases del inspirado escritor Quintia Bocayuva las prodigiosas facultades que le adornan. «Los redactores del *Globo* con el intento de dar al Sr. D. Bernardo Caymari uno de los fundadores de nuestra empresa una prueba expresiva de amistad y una demostracion de reconocimiento por sus interesados servicios en favor de la prosperidad de la publicacion en que colaboramos, ofrecimosle un modesto banquete en el salon del hotel del Nuevo Mundo.

Asistieron á aquella intima y afectuosa fiesta varios amigos del Sr. Caymari, muchos miembros del Cuerpo diplomático extranjero, representantes de la nacion y de la prensa de esta ciudad capitalistas y delegados de la industria y del comercio brasileño. Presidió el banquete por espontáneo encargo de sus iniciadores y en debido homenaje á su alta gerarquía social y personales méritos el primer Consejero Franklin Doria. Excusándonos de relatar al primeror los numerosos y cordiales brindis que en aquella ocasion se pronunciaron, nos limitamos á agradecer sinceramente la concurrencia de las distinguidas personas que se dignaron aceptar nuestro convite y los delicados términos con que excusaron su falta de asistencia las que por involuntarias causas se vieron privados de disfrutarle.

Por nuestra parte agradecemos profundamente las finezas con que fué honrado nuestro caro amigo y compañero que con generoso desprendimiento y amor al progreso de esta su patria adoptiva ha consagrado á nuestra empresa sus capitales, su inteligencia, su actividad y aplicacion. Mucho años hace que Caymari reside con su familia en el Brasil donde ha contraido numerosas relaciones y ha logrado ofrecer en su hogar el ejemplo de todas las virtudes domésticas que pueden robustecer al individuo y á la sociedad, merced á la ilustracion y ejemplares dotes de su digna esposa objeto de respetuosa estimacion para cuantos se honran con su trato.

Muchos momentos dejará Caymari de su espíritu emprendedor y progresivo, porque á todo progreso se le encuentra asociado; pero mas imperecedero es el momento de afeccion que deja erigido en el alma de cuantos conocen la nobleza de la suya la bondad de su corazon, y la rectitud de su proceder comercial en el que ha sabido conciliar las audacias de un emprendedor entusiasta con la prudente probidad del hombre de negocios fiel en el cumplimiento de sus compromisos.

Auséntase ahora nuestro amigo de esta capital para satisfacer una aspiracion de la provincia de Para realizando el camino de hierro que es uno de los mas vivos deseos de aquella opulenta provincia partiendo luego en cumplimiento de un deber filial á Europa á besar la mano de su anciana madre de quien le tienen apartado las vicisitudes de su vida. Hacemos sinceros votos por el feliz viaje y pronto regreso de nuestro amigo á este pais donde tantos tiene y goza de la estimacion general.

Sin escribir la biografia de Caymari consignaremos en breves rasgos las mas notables manifestaciones de su espíritu emprendedor: En la prensa brasileña señalase su cooperacion en el periodo mas brillante del *Diário del Rio de Janeiro*, y en la fundacion del *Globo* en el cual colaboraba con Bocayuva Serra, Franca Junior, Francisco Cunha, Salvador de Mendonca, Ferreira de Meneses y tantos otros reconocidos como esforzados adalides de nuestro progreso intelectual. En otro orden de hechos, debiéronsele las primeras tentativas para el desarrollo de la industria del pais: la fabrica de tejidos *Industrial del Brasil* de 500 telares con un capital de 2.000.000.000 duros; la *Petropolitana* de 150 telares y 4.000.000.000 duros de capital las vias férreas del Rio de la Plata y del Sur del Brasil, compañías de navegaciones, de tranvias, el jardín de *Petropolis*, la iniciativa de un banco de crédito hipotecario, de ingenios centrales en el Amazonas, con otras empresas menos importantes, y finalmente el primer camino de hierro de Amazonia son trabajos que por si solos caracterizan una poderosa individualidad, porque raras veces ha conseguido el genio de un hombre realizarlos.

El espíritu más liberal, el corazón más abierto á los sentimientos grandes, la más perfecta concepción de las altas ideas modernas, unida al abolengo caballeresco de raza distante de especiales calidades para las más arduas luchas. Entusiasia admirador de la opulencia natural de este mundo cuyas maravillas nadie es capaz de conocer, halló en Amazonia un anchuroso campo en que explayar sus facultades. Vióse allí á su vigoroso espíritu de iniciativa sentar los fundamentos de varias empresas, que con eficaces medios de impulsión han de acelerar el adelanto evolutivo á que nuestros destinos nos convidan, alejando con enérgico empuje las barreras del preocupado rutinismo que amenguaba al hombre en el imperio más dilatado de la tierra. Derribar aquellas barreras, levantar el espíritu de empresa, reunir los elementos inteligentes en común con los más legítimos intereses, despertar las fuerzas naturales que aquí yacen inertes, será encaminar á la Amazonia hácia su verdadero ideal y en éste trabajo que todos los ciudadanos de buena voluntad se imponen cabrá la mayor gloria á D. Bernardo Caymari. Penetrado de los altos destinos de esta patria de su espíritu y poseído de un abolicionismo sincero dió el año pasado espontáneamente la libertad á siete esclavos, y hoy mismo cuando el silbido de la locomotora anuncia el triunfo alcanzado contra los que combatían la empresa que le dá derecho á llamarse ciudadano de Amazonia, ha puesto el colmo á su generosa fama, restituyendo á veinte criaturas la dignidad humana. Distinguida es esta manera de solemnizar tan gran victoria.

Ilustrado nuestro número de hoy con el retrato de D. Bernardo Caymari damos público testimonio de las generales simpatías á que se ha hecho acreedor, y tributamos justo homenaje al hombre infatigable cuya vida debe ser un ejemplo para cuantos se interesan por la prosperidad de esta tierra á la cual tiene prometido el Aristóteles del siglo XIX el más brillante porvenir.

D. BARTOLOMÉ RAMON Y TUR.

Aunque sabíamos y deplorábamos profundamente la grave enfermedad que iba minando la existencia de nuestro querido el Sr. Ramon y Tur, una de las personas que más se habían señalado en Ibiza por su inteligencia, patriotismo y hombría de bien, nos ha causado dolorosa sorpresa la noticia de su temprana muerte, pues no esperábamos que su dolencia acabara con él en plazo tan breve. Ha producido honda sensación en la vecina isla, y también entre los muchos amigos que deja en Mallorca, el fallecimiento del Sr. Ramon á quien dedica nuestro colega *El Ibicenco* los párrafos que copiamos á continuación:

«Era nuestro amigo, sí, como lo era de cuantos se interesan de veras por la prosperidad de Ibiza.

Fué el más discreto, el más entendido, el más respetado, el más firme é inquebrantable de todos cuantos han merecido la confianza de una agrupación popular, que, fundida al calor de las buenas ideas, y más tarde fortalecida por las conquistas del siglo, vino á imprimir sobre los destinos de esta isla el sello imperecedero de independencia, libertad y progreso, que hoy la distingue por completo de otras épocas de aciaga memoria y la escuda fuertemente contra toda especie de asechanzas y retrocesos.

¿Caben mayores títulos á nuestra estimación y gratitud?

Ardua y difícil en extremo, poco menos que superior á las fuerzas humanas, es la misión de abrir cauce á las manifestaciones colectivas, á las aspiraciones individuales, á las explosiones del sentimiento público, consiguiendo en los momentos solemnes de experimentar un pueblo los resultados de importantes cambios y radicales reformas, que no se malogren con la exajeración, ni se enturbien con el desorden.

Podrá suceder, que al pronto no se aprecie lo bastante, ni se haga por todos debida justicia al trabajo inmenso, que exige, al talento nada común que descubre, á la energía que requiere, á la abnegación que demuestra y á los sacrificios que reclama, más ello es, que los hechos mismos, pasados y venideros, con su elocuentísima significación, no dejan nunca de probarlo y perpetuarlo.

D. Bartolomé Ramon y Tur pertenecía al número de esos hombres, tan modestos como laboriosos, que se ven rendir culto á pasajeras satisfacciones de amor propio,

sin abrigar en su pecho el fuego de entusiasmos, que enciende comúnmente á imprevisión, sin abandonar jamás el escalpelo del cálculo y del raciocinio, sin atender excitaciones apasionadas, ni murmuraciones intencionales, recorren la vía acertadamente trazada de antemano y llegan al fin que se han propuesto llegar. Por esto es que el éxito coronaba las más veces sus empresas: por esto sobresalía su actitud entre las demás: por esto triunfó repetidas veces de la maledicencia: por esto su opinión fué atendida y considerada siempre en primer término: por esto ninguno como él logró más pronto aunar voluntades, vencer obstáculos y reunir en potente haz los elementos de vida, que la isla encierra.

Su muerte, como la de cuantos constituyen un carácter, ha abierto grande, grandísimo vacío, que no es posible de modo alguno llenar, y que cualquier conato, jactancioso y ridículo, dirigido á este fin, solamente lograría «recrear».

El duelo de su familia y amigos se hace extensivo con mucha justicia á todo Ibiza, que en él consideraba y estimaba al hombre de resuelta iniciativa, al incansable gestor de las mejoras públicas y al defensor asiduo del verdadero progreso.

Así pues, la relación de *El Ibicenco*, en nombre propio y muy segura de interpretar los sentimientos de la generalidad de este vecindario, se asocia al dolor que aflige á la familia y amigos del que también lo fué nuestro muy distinguido, deseando á la una el mayor consuelo y á los demás que no cejen en los nobles propósitos de que D. Bartolomé Ramon y Tur fué tantas veces poderoso auxiliar y acertado guía, ni olviden sus oportunas y no siempre atendidas lecciones; porque de esta manera, no solo honrarán dignamente la memoria del muerto, sino que recojerán á su vez honra, y también provecho para Ibiza, nuestra patria querida.

Nuestro particular amigo D. Juan Antonio Perelló ha hecho un ensayo de la cría del gusano de seda bivoltino *Attacus Perny* en una encina de su propiedad, término de Llubi, y ha obtenido un resultado tan satisfactorio que, de 350000 huevos ha recogido 485000 capullos de buen tamaño. En los escaparates de algunas tiendas de esta ciudad hay grupos de dichos capullos, para que el público se convenza de la fácil aclimatación de tal gusano en Mallorca.

El propietario del predio *Vinagrella* ha cosechado también una gran cantidad de capullos, y varios propietarios de los pueblos, entre ellos don Bartolomé Font y D. Damian Rámis, vecinos de Sineu, han hecho igualmente ensayos, aunque en pequeña escala, y han obtenido resultados satisfactorios.

D. Juan Antonio Perelló hubiera recogido mayor número de capullos, si hubiera dispuesto de un edificio apropiado para el nacimiento de las orugas: hoy día ha empezado á construirlo.

Felicitemos al Sr. Perelló por el resultado de sus operaciones y ologiamos su laboriosidad, tan beneficiosa para el desarrollo de la riqueza agrícola de este país.

Se ha recibido en el ministerio de Marina un telegrama participando que la lancha de vapor *Caridad*, ha apresado en aguas de Cuba una embarcación con quince hombres, entre los cuales se encuentran Bonachea, Varona y Peralta.

El jefe de la lancha que ha prestado este importante servicio, es el alférez de navío D. Emiliano Enriquez.

Mr. Cleveland, el nuevo presidente de los Estados Unidos, no entrará en funciones hasta el día 4 de Marzo. Mientras tanto, como gobernador del Estado de Nueva York, acaba de ejercer el derecho de gracia de un modo original.

Se trata de un reo condenado á cárcel perpetua por un horrible asesinato. Es un borracho incorregible, y cometió el crimen estando embriagado. Mr. Cleveland le ha indultado en los siguientes términos: «Indulto al condenado Batting de la pena de prisión perpetua. Pero si se vuelve á embriagar quedará sin efecto este indulto, y el reo sufrirá la totalidad de la pena.»

Y hé aquí cómo el nuevo presidente de los Estados Unidos, á quien no gustan los borrachos, ha encontrado manera de castigar la embriaguez con la pena de prisión perpetua.

Antes de ayer por la mañana salió para Barcelona con objeto de limpiar sus fondos en el dique de aquel puerto el cañonero *Aleedo*.

Anoche se verificó el entierro del propietario y director de *El Isleño* D. Pedro José Ge'bert, con lucido y numeroso acompañamiento.

El sábado tomó posesión del cargo de Secretario del Gobierno de esta provincia D. Enrique Puig-Samper, nombrado en Comision por Real orden de 46 de Noviembre último.

Ayer el Sr. Granell, acompañado del Inspector de viveres, hizo practicar el análisis de la leche que se expende al público, aplicando multas á varios vendedores que trataban de adulterar dicho líquido mezclándolo con agua.

Dice con mucha oportunidad nuestro estimado colega *La Opinion*:

«Hemos observado que fuera de puertas raro es el carruaje que lleve farol encendido como está mandado. Algunos esperan á hacerlo al hallarse en la misma puerta y otros no vacilan en penetrar en la ciudad sin aquel.»

Como creemos que de ello tienen la culpa, no los particulares, sino los dependientes de la autoridad, llamamos la atención de esta para que aplique el debido correctivo.»

¿Spendida el martes la función de Teatro principal para dar lugar al ensayo del *Hernani* que debía ponerse en escena ayer, y anunciada luego la representación de la *Lucrecia Borgia*, tampoco esta ni otra alguna se cantó, por hallarse indispuesto, según se dijo, uno de los artistas. Para hoy se anuncia el *Hernani*.

VARIEDADES.

EL FRIO.

Pues que han hecho su aparición los primeros mensajeros del invierno, ningún asunto nos parece tan de actualidad como el frío. Además, tampoco sería fácil encontrar otro que mejor se prestara á procurar breves momentos de solaz á los lectores. Una pluma hábil en describir los grandes fenómenos de la naturaleza, las costumbres de los hombres en las diversas regiones del planeta, las curiosidades de la fauna y de la flora de cada país, podría referir infinidad de cosas extraordinarias; los largos inviernos polares, con sus interminables noches; la superficie blanca y caótica de los mares, allí donde el termómetro desciende á muchas decenas de grados bajo cero; las sorprendentes auroras boreales, los halos y otros fenómenos meteorológicos; la ballena, la foca, la morsa y los incidentes de su pesca; todo esto y mil otros aspectos de la vida de las zonas glaciales, constituiría más que un artículo una grande serie de ellos, de amenísima lectura.

Nuestro clima, aun en sus momentos de mayor crudeza, no puede darnos sino una palidísima imagen de los climas glaciales. Su benignidad tan cantada por autores harto patriotas, es, sin embargo, un mito. Demasiado seco en unas partes y demasiado húmedo en otras, generalmente desigual y brusco, sobre todo en la meseta central, no merece los elogios de que ha sido objeto. En algunas ciudades de Castilla se ha visto descender el termómetro á 15° centígrados bajo cero, y subir muchos veranos á 42° y 43°.

Aunque excesivas para nuestra latitud tales temperaturas, no son nada comparadas con las que en otros países se observan. Europa es más fría hácia Oriente que hácia Occidente, y su clima se hace cada vez más templado en aquella dirección. Las estepas de la Rusia meridional, situadas casi á la latitud de las más septentrionales provincias de nuestra Península, permanecen cubiertas de una espesa capa de nieve durante algunas semanas cada año. Los ríos se hielan también, y la superficie de la estepa no es más que una inmensa sábana blanca que se pierde entre la niebla ó se confunde á lo lejos cuando el tiempo está sereno, con el azul del firmamento, más intenso entonces por lo violento del contraste.

Los caminos desaparecen. Trineos, ca-

rruajes y caballos se dirigen á todas partes en línea, no interrumpida por habitaciones ni por árboles en este país medio desierto de habitantes y de vegetación arbórea. Un poco más al Norte, cubren el suelo bosques inmensos, guardada de innumerables manadas de lobos, que constituyen juntamente con las tempestades de nieve, el principal peligro del viajero.

El frío no aumenta en intensidad á medida que nos aproximamos al Polo. En el hemisferio septentrional hay dos polos del frío: uno al Norte de la tierra del Rey Guillermo y otro hácia las bocas del Lena en Siberia. Ambos son tristemente célebres en los anales de la ciencia. Junto al primero sucumbió la expedición de Franklin en 1847-48, pereciendo cuantos la componían, junto al segundo se perdió recientemente la «*Jeannette*» salvándose solo tres hombres.

La temperatura es en estos parajes casi insostenible. Parry, en su primera expedición, tuvo que soportar en la bahía de Melville fríos de 50° centígrados bajo cero. La temperatura media de Yakust, ciudad rural sobre el Sena, suele ser durante el mes de enero de 35° á 30° bajo cero.

Franklin, en su primera expedición á la América Septentrional, vió muchas veces belarse el agua en que se estaba lavando, á pesar de haberla colocado al lado del fuego. El teniente Markham, de la expedición inglesa de Nares (1875-76), vió un día el termómetro á 59° bajo cero, y el teniente Greeley, de la expedición americana lo ha visto á 61°. Las aventuras del capitán Hatteras, que algunos considerarán como de todo punto inverosímiles, son inferiores á la verdad.

El hemisferio austral es más frío que el meridional, y por esta razón no ha podido el hombre aproximarse tanto al polo Sur como al Norte.

Después de esto, el lector que se sienta molestado por el frío de España, no tiene más que recordar el soportado por Markham ó por Greeley para entrar en calor.

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy jueves 11 Diciembre.

La ópera en 4 actos

HERNANI

Con el debut del Sr. Santinelli y del bajo Sr. Marti.

A las 7 1/2.

DINERO A PRESTAMO

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger, San Pedro Nolasco, 7.

Las Cortes permanecerán abiertas hasta que se discutan los presupuestos.

Se anuncia un manifiesto del Sr. Ruiz Zorrilla.

El cólera ha reaparecido en Italia.

Ha fracasado la paz entre Francia y China.

4 p interior, 60.40.

TRASLADO

del almacer de máquinas para coser

WERTHEIM

Este establecimiento conocido por CASA BANQUÉ desde su fundación en esta Capital, se ha trasladado al núm. 35 de la calle de Odon-Colom, en la misma acera donde estaba antiguamente.

Las máquinas WERTHEIM no tienen rival y así lo han reconocido cuantas personas se sirven de ellas.

A 6, 8, y 10, rs. ciento.

Tarjetas de visita en diferentes tamaños y caracteres, en la imprenta de Bartolomé Rotger calle de Palacio número 4, frente la Diputación.

ENFERMOS DE LA VISTA

NO MAS CIEGOS—CONTRA CEGUERA

Precioso específico alemán del Dr. NIKELS, DE BERLIN, para la completa y radical curación de todas las enfermedades de los OJOS Y PÁRPADOS, CONDENANDO Y SU PRIMANDO EN ABSOLUTO TODAS LAS OPERACIONES, por considerarse, no tan solo de grandes sufrimientos para el enfermo y muy costosas, SINO INÚTILES Y ALTAMENTE PERJUDICIALES, pues agravan la dolencia por la irritación que producen, siendo causa la mayoría de las veces de todas las dolencias graves y pérdida completa de la vista. Este específico está recomendado por las lumbreras de la ciencia médica de Europa y aprobado por las academias de Medicina de Berlín, Viena y San Petersburgo. Los profesores Ricoff y Bourgoi, médicos adjuntos del Hospital Imperial de Berlín, han reconocido en el Contra Ceguera el mejor y único preparado conocido para las enfermedades de la vista.—Medicación interna.

Prospectos en español.—Caja 5 pesetas.

Vista cansada, Vista corta y Presbicia SE CURAN RADICALMENTE

Se expone únicamente para toda España, en la CLÍNICA DEL DR. D. JUAN MUTGE, ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA VISTA, Calle del Carmen, núm. 41, 2.º; BARCELONA, el que contestará a las consultas que se le dirijan, y remitirá el medicamento por correo y certificado, haciéndole envío de su valor en giro o sellos de franqueo. 59

Recaudadores

Expedientes y papeletas de apremio. Se venden en la imprenta de este periódico a precios baratísimos.

A los maestros.

Se venden colecciones encartadas de carteles por Florez desde 24 hasta 40 reales en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

TINTA para sellar sin aceite, negra, en carnada y violeta. Véndese en la imprenta y librería de Rotger calle de Palacio número 4.

IMPORTANTE

á los hombres industrioses

Con unos 2000 reales de capital y dos días de trabajo por semana se obtiene fácilmente de cuatro á seis pesetas de producto diario. Acompañando un sello para la contestación, se mandan explicaciones impresas á todo el que las pida á D. Manuel Lorez, plaza del Pilar, en Ciudad-Real.

LA PERLA ANTI GASTRALGICA DEL DOCTOR BELGAO.

Cura los padecimientos del estómago. Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos después de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

DEPÓSITO.—Sevilla; El autor, Farmacia Góbo; Tetuan, 20.

Baleares; Señor Prats.

Precio de cada frasco, 24 reales. (57)

Con las comodidades necesarias. En la calle de los Hostales núm. 15 hay un primer piso para alquilar. Informarán en el piso de frente del antedicho número.

Asnologia.

Discurso escrito por un entusiasta admirador de los asnos en todos sus géneros y variedades, y dedicado á los mayores y mas principales de toda su raza. Se vende en la calle de Palacio frente la Diputación Provincial á un real el ejemplar.

PLAGUETAS

DE INQUILINATO. Las encuentran impresas en la imprenta de este periódico.

CALENDARIOS

AMERICANOS con epigramas, anécdotas, charadas y otras muchas curiosidades morales é instructivas, adornados con elegantes y caprichosos cromos. Véndense á precios baratísimos en la imprenta de este periódico.

MEMORIA

dirigida al Ministro de Instrucción Pública sobre una misión filológica á Mallorca por Alfredo Morel-Fatio traducida por Joaquín Píol y Bauza. Se vende á dos reales ejemplar en la librería de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Por un precio módico.

Se desea vender una casa en la calle de la Cofradía señalada con el número 16. En esta imprenta darán razon.

A los señores viajeros.

El gran hotel titulado del Carmen, establecido en Madrid, Puerta del Sol y Preciados, 1, es uno de los que por sus magnificas habitaciones, decorado, confort y excelente trato, merece ser visitado por cuantos deseen estar con comodidad.

El hotel cuenta con servicio de carruajes á las estaciones de ferro carriles, personal francés, intérpretes, adquisición de billetes y facturación de equipajes.

Esta para alquilar un almacén de bastante capacidad con agua de pozo buena para beber y pesebre para cuatro ó cinco caballos con tres cuartos dormitorio y demas comodidades, dirigirse al estanco del peto del carbon y darán razon.

Perlas-Koch.

¡PROBABLAS Y LAS BENDICIREIS! 276 dictámenes de los principales médicos del mundo.

Estómago, Nervios, Humores.

¿Queréis curaros de tan molestas dolencias origen preciso de todas las enfermedades que se padecen?

Usad las Perlas-Koch grandioso é infalible preparado en cuya composición se combinan todos los elementos terapéuticos necesarios para extraer de la sangre el virus infeccioso que corrompéndola produce la enfermedad y darle el tono, la coloración y vigor natural.

Una recomendacion importante.

—Congreso médico de Londres de 1882. —Desde hoy cesamos de aconsejar á nuestros Olientes la ida á los Establecimientos Bañerios. —E n o c de las Perlas-Koch supera con ventaja á todas las Aguas minerales conocidas y suprime las incomodidades que causan los viajes, que siempre agravan al paciente. Las Perlas Koch es el medicamento mas poderoso que la Medicina posee. —Doctores Sheffield, Ceeds, Lobot, Wilson.

Las Perlas-Koch están aconsejadas en todas las enfermedades crónicas y rebeldes. Su acción continua obra verdadero milagro.—Dr. Ricardo Torres.

Las Perlas-Koch es el único depurativo que realmente llena las prescripciones precisas para que su acción obre sobre la sangre, limpiándola de cuantos humores se encuentran en ella y sin producir desarreglo ninguno de los demás órganos, como sucede con todos los otros depurativos que conocemos, que llevan unido á su acción depurante, otra irritativa y debilitante sobre el tubo digestivo que, debe evitarse en absoluto por ser sus resultados en extremo perniciosos.—Doctores Caillot, Nerwais, Roger y Tacout.

Las Perlas-Koch obran como depurante arrastrando los humores de la sangre, sin debilitar, ni alterar las digestiones, ni exponer á ningún otro incidente, sino que por sus propiedades altamente tónicas y confortantes, imprimen más energía y vigor á los tejidos dando á todo el organismo un estado perfecto de salud.—Doctores Uruguay, Santotio y Ugarte.

Precio de la caja 8 REALES en toda España. Se remiten prospectos en Español á cuantos lo deseen.

Depósito principal, GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO, R. mbia Cataluña, 104.—Barcelona.

En venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías de Europa y América. —Si en algun punto no las hubiera, pidase en carta al depósito de Barcelona con inclusión del valor en sellos ó giro, y se mandara por correo.—Todas cuantas consultas se le hagan al DIRECTOR DEL GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO en Barcelona de palabra ó por escrito para el mejor uso de las Perlas-Koch serán contestadas gratuitamente.

UNA VERDAD.

¡¡Por 12 reales!!

- Una cartera de sobremesa.
 - Una remilla papei.
 - Una caja sobres.
 - Una barra lacre.
 - Un portaplumas.
 - Una docena plumas.
 - Un lapicero.
 - Un juego naipes.
 - Un id. carpetas.
 - Un juguete para niños.
- Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación Provincial.

ANUNCIO.—El día dos del actual se extravó en esta ciudad y punto Plaza de San Antonio una perra podenca de 2 años de edad, color rojo clencheda faldas blancas la punta de la cola también blanca, con un pequeño lunar en la cabeza y unos pocos pelos blancos sobre las nalgas.

Se suplica á la persona que la tenga avise en la farmacia de la viuda de Cazador sita en dicha plaza y á los Alcaldes y guardia civil practiquen diligencias en averiguación del paradero de dicha perra.

En la calle de Gater núm. 10 hay una casa para alquilar que reúne todas las comodidades apetecibles para una familia. En la misma casa informarán.

Anuncio.

Ha llegado ya el acreditado de todos los años años Francisco Sevilla con un grande y variado surtido turron legitimo de JIJONA y con las finas y sabrosas pelsidinas y garrapiñadas que espande como en años anteriores calle de

San Nicolas número 40.

ASMA

Tos ferina, catarras crónicos, opresiones, sofocacion.

NUOVO DESCUBRIMIENTO

Polvos anti-asmáticos de Gastaldo, DE SORPRENDENTES RESULTADOS.

DEPOSITARIOS.—Palma farmacia del Sr. Sureta, Mahón Sr. Vilar Parera y en todas las capitales y poblaciones de mas importancia de España. 3

EL PANCARITAT

DE S.º ABRACÓ.

Comedi en un acte y en vers mallorquí, per un pagés de Andraitx.

Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 á 2 rs. ejemplar.

Tambien se vende en el mismo establecimiento Sa R volució de un poble del mismo autor.

CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amueblada y sin amueblar á precios muy baratos. Se sirven comidas á precios convenidos. Trato esmerado y económico. 168

Altas y Bajas

DE CONTRIBUTION INDUSTRIAL. Véndense en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

Naipes.

Se venden en la calle de Palacio número 4, desde 3 céntimos á 4 rs. juego.

Ley electoral

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES. Véndese á dos reales en la imprenta de este periódico y en la librería de ROTGER, frente la Diputación Provincial.

DINERO Á PRÉSTAMO con hipoteca al 6 por ciento, cualquier cantidad que sea. Calle de Hostales núm. 24, piso 2.º informarán. 8-2

ARADOS

MÁQUINAS AGRÍCOLAS. MÁQUINAS VINÍCOLAS. MÁQUINAS INDUSTRIALES. BOMBAS DE TODAS CLASES. MOTORES DE VAPOR. MOTORES DE VIENTO.

PARSONS Y GRAEPEL

(antes David B. Parsons)

DESPACHO: Montero, 29. DEPÓSITO: Claudio Coello, 43. Madrid

Catálogos franco y gratis á quien los pida. 1

COLEGIO DE SANTA TERESA.

El próximo domingo y martes, miércoles y juéves siguientes, se celebrarán los exámenes trimestrales que previene el reglamento, empezando á las cuatro de la tarde.

El Director y profesores del Establecimiento invitan á las familias de los alumnos y al público, á fin de que con su presencia den más realce y solemnidad al acto.

Pont d' Inca 10 Diciembre 1884.—El Director, Lorenzo Cruellas.

Fósforos sin humo.

Los hay para vender baratísimos en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.